



## 【写在前面】

暑假一到，又到了“遛娃”出行的高峰。不少地方听到“寻娃”的声音：火车站、地铁站、动物园、博物馆、景区……

每个家长都不希望发生这样的事情。也有很多家长觉得，这种事情绝对不会发生在自己身上！

看完7月的记者帮·寻TA盘点，相信你会认同：大意真是要不得。

“5米的距离，5秒钟，娃就在滚滚人潮中不见了。”今年五一，和父母一起出游的6岁小孩，哭闹着要买一个玩具，父母不同意，小孩一边用余光瞄着父母一边快步前行，父母想让小孩自行冷静下来，就一边用余光看着小孩，一边保持5米左右的距离跟着，结果一转眼娃就不见了。

“我们就在上个厕所，孩子先出来在门口等，我们也很快出来，就找不到孩子了。”

“我就买个票的空当，刚刚他还在我身边呢。”

上面这些场景，是不是觉得很熟悉？相信很多父母都曾经历过，或者见到过。有些孩子幸运地找到了，有些孩子，再也没有回来。

陌生环境不能远离父母，与父母失散不跟陌生人走，记牢父母的电话号码和报警电话，外出旅游一定要戴好手表……

花一分钟的时间去想想，也许这样的事会大大减少：假如孩子丢了再也回不来，我会怎样？

暑假还没结束，希望所有娃娃平平安安。



# 车站景区寻娃声声 家长盯紧您的孩子

文/羊城晚报记者 张豪 孙婷婷

## 暑运是孩子走失的高发时段

7月是暑运的开始，火车站、地铁站、动物园等人流量多的公共地方，寻人“声音”频繁出现，尤其是地铁站、火车站等公共交通场所。据广州地铁统计，仅7月1日至5日期间，地铁广州东站每天发生寻人事件超过5起，其中多为儿童。

7月3日，晚上10点多，广州地铁广州东站的工作人员在站厅发现一位10岁左右男童独自玩耍，身上有点脏，而且没有家人陪伴。考虑到安全因素，工作人员上前沟通，并将其带到车站控制室照顾。由于孩子不愿意沟通交流，只说是金沙洲的。车站同时打开寻人广播，但一直没家长前来认领。后来一位广州东站工作人员想起自

己隐约在朋友圈看到过一个寻人启事，仔细比对寻人信息，较为吻合，便与对方取得联系，果然这位男童正是寻人启事中走失的。晚上11点多，孩子家长与学校老师赶到地铁站，一家人终于团聚。原来，孩子当天下午5点左右放学时，趁陪护老师按电梯就自己溜走，随后进入地铁站跟随乘客过闸，一路坐地铁来到广州东站。

而7月17日，在东晓南地

铁站，一名两岁的男童与妈妈走散，独立一人走进地铁闸机，准备乘坐嘉禾望岗方向的列车，幸好被地铁工作人员发现，及时冲上去将其抱下来。约20分钟后，最终在地铁工作人员的帮助下顺利回到了家人身边。



东晓南站走失男童见到了家人 图来自广州地铁

青少年离家出走问题仍突出

7月20日，广州动物园一位四五岁的女孩与一同游玩的家人走失，被园区志愿者及热心市民耐心安抚，走失近一个小时后找到家人……家长看管孩子一点也不可马虎。

记者在广州东站地铁走访时发现，暑运期间人流量更大，很多外地来穗人员将子女从老家接来玩，一个家长带着两三个小孩较为常见，有醒目的家长让孩子们手挽着手，不让他们离开自己视线范围。

广州地铁工作人员表示，家长在出行时要看护好孩子，若不慎走丢要第一时间向地铁工作人员求助，将小孩走散情况包括时间、地点以及小孩的衣着等关键信息及时告知工作人员，也可以拨打地铁服务热线96891，千万不要独自跨站寻找，以免耽误时间。

## “平安通”智能腕表帮寻走失老人

在7月份的寻人案例中，有6宗是老年人，其中走失原因有3宗是老年痴呆，1宗是精神障碍。不过幸运的是，这6位老人最终在各方的帮助下，安全地回到了家人身边。

老年痴呆、精神障碍……成为了老年人走失的重要原因，面对这一人群，怎么做好家庭照护、预防老人走失呢？广州市正在开展智慧养老健康平台或许可以解决这个问题。

从2017年开始，广州市开始试点智能养老服务，推出

从5月中旬开始，羊城派公益板块重磅栏目“记者帮·寻TA”上线已经近100天，记者帮团队一直秉持初心，坚持每天都在努力寻人，让不少家庭重新团聚，在一声声的感谢声中，记者也颇感欣慰。我们的愿望很简单，就是让越来越多的市民参与进来，和羊城派一起，让记者帮走向众帮。

7月份以来，记者日常跟进的寻人案例有19宗，最终与家人团聚有11宗，覆盖各个年龄层，既有中老年人，也有青少年。在青少年中，走失原因多为与家人发生矛盾而选择出走；在中老年人中，则多为精神失常、智力障碍的患者。

在记者跟进寻人的案例中，青少年有8宗，其中因与家人发生矛盾而选择离家出走的有6宗，年龄在11岁至18岁之间，目前仍然有3人未归。

白云区一位14岁的男孩，曾因沉迷游戏偷偷跑去网吧待了两天，这次因为犯错误挨了父亲的打，便选择离家出走。起初家人以为等他气消了会自己回来的，没想到这么多天过去了仍然未归，这让家人心急如焚。

花都区狮岭镇一位14岁女孩贺艳宁也是因为顽皮被父亲打了，当晚贺艳宁便跑去同学家暂住，没想到之后和同学一起离家出走，至今未归。贺艳宁的家长借羊城派想对儿子说：“你们还那么小，一个人在外面很危险，早点回家好不好？”

这一系列案例的背后反映出孩子的心理脆弱，但家庭教育的不足也值得家长们深思。



帮  
探  
案

女童出租屋意外坠亡  
屋主要承担责任吗？

羊城晚报讯 记者董柳、通讯员陈莉报道：广州市海珠法院近日审理一起三岁女童意外坠亡民事案件，原告诉请被告向其支付包括死亡赔偿金、医疗费、精神损害抚慰金等各类费用共计72万余元赔偿款，法院最终依法判决驳回原告诉讼请求。

## 家长状告房东

阿明夫妇（化名）携其三岁女儿小恩（化名）租住在海珠区瑞宝村路某房屋。2018年7月17日下午，小恩从发房屋内二楼至三楼楼梯间的窗户意外坠楼，经送医院抢救无效死亡。

阿明夫妇认为，阿伟（化名）作为事发现场所有人，出租房屋却长期疏于管理，一楼大门长期没有关闭，任何人可自由出入，对楼梯临空窗户防护措施不够，存在重大安全隐患，这是导致其女儿死亡的重要原因，因此阿伟应承担70%的赔偿责任。于是起诉请求法院判令被告阿伟向其支付包括死亡赔偿金、医疗费、精神损害抚慰金等各类费用共计72万余元赔偿款。

阿伟表示自己很冤枉，孩子母亲有事回家一会儿，将3岁孩童独自留在楼下，其进入自己房屋意外坠亡，这主要原因在于阿明夫妇没有尽到监护义务。房屋打开大门是应所在街道统一消防要求，且楼梯间窗户也安装了防护栏，这个事情是意外，自己并无过错。

## 法院这样判决

法院审理认为：一、涉案房屋为被告人私有财产，对擅自进入的第三人不承担安全保障义务。二、孩子尚不足三岁，事发时间段内却是完全脱离监护人的监护范围，监护人监护责任的缺失才是导致本次事故发生的根本原因。三、阿伟正常出租使用房屋，房屋内部亦采取了一定安全防护措施，对于无故进入的不特定人，已超出其合理预期，不应再苛求房屋所有人对其同样尽到安全保障义务。

法院据此认为，被告在此起坠亡事故中不存在过错，无需承担赔偿责任，原告主张侵权损害赔偿的依据不足，法院不予支持。

法官表示，暑假到了，孩子都是父母心头肉、眼中宝，希望所有父母更好地履行监护义务，不要再发生这样令人遗憾的事故了。

## 时评

2019年8月7日/星期三/评论深度部主编/责编 张齐/美编 杜卉/校对 郑伊莎

A8

E-mail:wbsp@ycwb.com

# 大国岂能不负责任

——评美国一些人的背信弃义③

□钟声

“美国人一直都是国际主义者，不过，他们的国际主义一直都是民族主义的副产品。”美国布鲁金斯学会高级研究员罗伯特·卡根的这句话，用来评价美国一些人当下的肆意妄为，再恰当不过。

单方面挑起并不断升级与多国的贸易摩擦，接二连三“退群”，持续滑向保护主义和单边主义的深渊，“美国优先”蛊惑下的美国一些人，正在不断透支美国的国际信用，肆意破坏以规则为基础的国际秩序，影响世界经济合作大局。

8月1日，距离中美经贸团队

完成在上海举行的第十二轮中美经贸高级别磋商仅一天，美方就宣

称要从9月1日开始对价值3000亿美元的中国输美商品加征10%的关税，完全不顾及美方自己承认的双方刚刚进行的磋商“具有建设性”。国际舆论一片哗然，全球市场遭受重挫。美国一些人竟然声称，“完全不在意”股市的负面反应，人们无法理解“一个国际上有影响的大国竟然可以如此不负责任”。

美国社会反对关税大棒政策的声音日甚一日。“新加征10%关

税是对美国消费者和家庭预算的直接打击，美国家庭不应成为贸易战的棋子”“新一轮加征关税措施实际上是利用美国家庭作为其贸易谈判的工具”……随着孩子们即将重返校园，新宣布的关税将提高从电脑、背包再到衣服的所有日用品的价格”……面对美国国会议员、民众和行业协会的反对声浪，华盛顿声称：“我们认为对美国消费者的影响微乎其微，而且我们有相关模型来证明这一点。”问题是，他们的所谓“证明”，岂能与民众和消费者的感受相提并论。

“平安通”项目。全市80岁以上的老人或者是60岁至80岁中残疾、精神障碍等疾病的长者可以免费享受服务，“平安通”可以提供紧急呼援、定位服务、定期关怀、咨询转介、心理慰藉、提示服务等六种基本服务，并提供智能腕表、老人手机等智能终端设备。

7月31日下午1时50分左右，“平安通”客服人员接到一位老人求救电话，原来老人家住广州白云区棠景街，因患有老年痴呆症，在白

云区少年宫附近迷了路，遂向路人求救。在路人的帮助下，通过“平安通”手机一次呼叫，拨打了客服的热线，联系上了家属，最终在下午2点半左右家属顺利地找到了老人，并安全地接回了家。

“当老人遇到紧急情况，可长按终端设备的SOS键一键报警，我们的客服收到消息后会第一时间联系老人的监护人，并询问是否需要联系120或其他监护人。”该平台负责人苏艾瑞介绍道。

为世界注入稳定性、确定性，为各国共同发展提供更多条件、创造机遇，这是大国应有的担当。但是，美国一些人的做法恰恰相反。国际货币基金组织日前发布《世界经济展望》报告，年内第三次下调世界经济增长预期，并预测今年全球贸易增长2.5%，低于4月的预期。美方造成贸易紧张局势、长期政策的不确定性成为影响市场信心的首要因素，正在削弱全球经济的活力。据国际货币基金组织此前估算，如果贸易战和保护主义措施继续下去，将导致2020年世界经济增长下滑0.5个百分点。

今天美国一些人毫不掩饰对美式特权的迷恋，甚至不惜破坏国际规则和国际体系。有观察人士评论，自诩握着世界的方向盘，却既无方向感、更缺责任感”，美国退出气候变化《巴黎协定》、联合国教科文组织和联合国人权理事会等举动，都凸显其极度不负责任。

人无信不立，国无信必孤。美国一些人的不负责任是表象，根子还在于其对公理的轻慢、对信义的漠视。美国一些人应该醒醒了！

（《人民日报》8月6日刊登，新华社发）

## 今日论衡之世相评弹

### 当霸气“帽子姐”遇到了“照妖镜”

□阅尽

实传言，称其并无别墅，开的所谓豪车也是三手车。还说闯红灯与销分之说，只是撑脸面吹牛而已。

总之，帽子姐的自证显示，她并非如网上上传的那般非富即贵，或如何后台强硬，只是位普通人家的普通女子。也就是平日里喜欢张扬炫耀、喜欢吹牛又有点牛脾气而已。但这次，她知道自己栽了，还栽得很惨，既拖累了老公，又伤害了孩子。面对媒体，她数度落泪，或许，那眼泪里是真诚的悔恨。

当然，这只是李某的一面之词，个中是否有“妖”，网上质疑的“真相”如何，都有待调查的定论。但无论如何，一个人知道自己错了，那就做好。

或许，对李某来说，网上“吃瓜群众”的围观、起底乃至嘲讽谩骂，令其感到委屈。但她要懂得，这正是她无可逃避的代价。作为一个社会人，她必须为自己的一切言行举止承担责任。

而对于公众，“帽子姐事件”也绝非只是场快消式的街头活报剧。一个人，无论出身地位如何，也不管你是否有后台靠山，尊重人遵守规则，是做人的基本常识。它，就要受到惩处。一个人，也需要有起码的是非界线与羞耻感，浑水莫做，做了，既不光荣更不值得显摆，否则，你就会成为公众的笑柄。（作者是本报首席评论员）



文/戴先任  
图/春鸣

随着中央八项规定及其实施细则精神落地生根，明目张胆送钱的情况有所减少，而一些所谓的“土特产”却仍然屡禁不止，并异化成为新的权钱交易工具……（8月6日《检察日报》）

“土特产”腐化官员的案例不少。

一些官员觉得收受一瓶酒、一包茶叶、几件“土特产”不算腐败，其实，贪欲闸门可能就此打开。

国家发改委价格司原副司长周望军就是从收人家两瓶醋开始，“土特产，收红包、贵重物品，直至搞权钱交易……”湖南省怀化市原副市长李自成、河南省住房和城乡建设厅原厅长刘洪涛等落马贪官

都是从收些土特产开始其堕落轨迹的。“土特产”也并非是几个土鸡蛋的“礼轻情意重”，而往往是“名贵特产类特殊资源”，像昂贵的茅台酒、宜兴紫砂壶等；另一些“土特产”里也大有乾坤：土鸡蛋中混着金鸡蛋，茶叶盒里装着美金，山货里掺着貂皮鹿茸，文房四宝包装盒里附赠玉器珠宝……

“不怕领导讲原则，就怕领导没爱好”，行贿者如是说。不管“土味”腐败还是“洋味”腐败，对其治理，最根本的还是将权力关进制度的笼子，加强作风建设，构建不敢腐、不能腐、不想腐的有效机制。

## 街拍“网红地”，莫成侵权“打卡地”

热点快评 □汪昌莲

最近，被誉为“街拍圣地”的成都太古里，一下子少了很多街拍客。原来，为了保护公众的肖像权，太古里竖起了“提高防范意识，保护个人肖像权”的告示牌，文明守则中也注明，禁止未经允许的拍照或拍摄。同时，这里的街拍客必须办理“拍摄许可证”。成都太古里的街拍已经冷却，而北京三里屯的街拍依然火热。中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍近日接受记者采访时指出，街拍行为在各大都市的街头随处可见，但这种常见的行为却给被拍摄者带来了困扰，公民的隐私权、肖像权、名誉权屡屡被侵犯。（8月6日《法制日报》）

成都太古里、北京三里屯等地，已成为街拍“网红地”。然而，当街拍沦为偷拍时，公民的隐私权、肖像权、名誉权均被侵犯。此前据媒体报道，夏日来临，京城时尚街拍胜地三里屯附近，成了时尚年轻女孩“打卡地”。与之相关联的是，各种网站、客户端

上，打着街拍名义发布偷拍视频、照片的人不在少数。其偷拍内容的主角，大多为年轻时尚女性，拍摄重点基本集中在女性敏感部位，评论大多含有性暗示意味。由于拍摄地点大多位于公共场合，许多被偷拍者也无法确定，对方偷拍是否违法违规，因而时常陷入维权困境。

不可否认，对于什么是个隐私，我国法律没有明确的界定，而在学界普遍认可的定义是：“个人与社会公共生活无关的而不愿为他人知悉或者受他人干扰的私人事项。”

可如今，便捷的科技设备和技术条件，让个人隐私几乎无处遁形；特别是在社会伦理沦丧和社会准则失范的状况下，偷拍似乎已成为某些人的一种生活习惯，而在网上发帖泄露他人隐私，则成为一种生财之道。

除了智能手机之外，随着各类“偷拍神器”的出现，使偷拍行为更加猖獗。因为，有的偷拍器材，看似一种普通的日常用品，且体积小、隐蔽性强，让人们难以觉察和提防，可以偷拍涉违法，侵权须担责。